

# 行政事业单位如何做好纳税管理和税收筹划分析

荆莹

(哈尔滨市道外区财政局,黑龙江 哈尔滨 150000)

**摘要:**随着时代不断的发展,行政事业单位在不断进行改革,且加入到了市场经济当中,并参与了相应的竞争。行政事业单位想要推动自身可持续的发展,最有效的方法就是提升自身的纳税管理与税收筹划能力。本文针对纳税管理与税收筹划的积极作用进行简单阐述,对行政事业单位纳税管理与税收筹划现状进行分析,提出建议,如转变纳税观念,提高依法纳税意识、组建专业纳税筹划队伍等,期望能有效推动行政事业单位的发展。

**关键词:**行政事业单位;纳税管理;税收筹划

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.08.083

税收筹划是在法律允许的范围内尽量减少缴税额,以此提高本单位的经济效益。随着我国经济的不断发展,部分行政事业单位陆续地开展了税收筹划工作,并努力做好纳税管理工作,以期促进行政事业单位的发展。

## 1 行政事业单位做好纳税管理与税收筹划的积极作用

纳税人在相关的税法规定下,要依法履行相关的纳税义务,纳税筹划工作就是针对纳税人进行的,其主要是在保证国家利益的基础上,对纳税人所持有的资产进行详细的管理和规划,在符合法律规定的前提下来达到纳税额最小化的目的。行政事业单位采用纳税筹划的方式进行税款缴纳能最大程度地保证本单位的经济效益<sup>[1]</sup>。

一般情况下,行政事业单位在开展税收筹划与纳税管理工作时,需要在符合相关税法的基础上,由相关的管理人员和财会人员根据单位的管理和资产进行一定的规划,更好地实现管理目标。在行政事业单位管理过程中,如果税务过于繁重复杂,会对行政事业单位的发展带来很大程度的影响,会降低单位的优势。纳税管理与税收筹划工作就是根据相关法律规定最大范围的将税额减少,以此保证行政事业单位持续发展。

在行政事业单位管理过程中,纳税关于与税收筹划工作非常重要,不仅能使行政事业单位在管理过程中可以充分的利用资金,保证各项经济活动能顺利的开展,还能结合实际情况,针对行政事业单位目前的管理体系进行一定的完善与补充,并且工作内容非常得全面,涵盖了很多方面,因此,纳税关于与税收筹划工作是目前行政事业单位非常关注的一项工作。目前,我国行政事业单位的管理理念和工作实践还没有特别好地衔接在一起,在开展工作时还是会存在一些不协调的地方,比如财务管理方面的工作。将目前纳税工作中还存在的问题进行分析并找到相应的解决办法,不仅能提高行政事业单位依法纳税的相关意识,还能在很大程度上提高财务管理水平,提升行政事业单位的优势,促进本单位的持续发展<sup>[2]</sup>。

## 2 行政事业单位纳税管理与税收筹划现状

### 2.1 行政事业单位纳税管理与税收筹划现状

纳税管理与税收筹划是在合法的范围内减轻单位税收负担的一项工作,是财务管理中的新概念,在其诞生之初很多单位并不清楚纳税筹划的作用。但是,随着近几年经济的发展,很多单位为了合理避税,陆续地开展了纳税管理与税收筹划工作。当前,一些行政事业单位对纳税的相关概念不够明确,在财务管理工作开展过程中没有对纳税管理与税收筹划工作给予足够的重视,造成一些行政事业单位没有开展相关纳税筹划的工作。不过,随着经济的发展和时代的进步,行政事业单位之间为了提高单位的绩效和自身的优势,部分行政事业单位逐渐开展了纳税筹划工作。

### 2.2 行政事业单位纳税管理与税收筹划工作要点

行政事业单位与普通企业最大的区别就是性质不同,很大一部分的行政事业单位是纯管理型的和准公益型的,对于这类型的行政事业单位来说,在缴纳相关税款时,其金额和其他的企业是一样的。这种情况下,纳税管理与税收筹划工作就有着重要作用。对于这一

类型的行政事业单位来说,纳税管理与税收筹划的工作的相关理念和方法与企业是一致的;与企业不同的就是税收的负担较小。行政事业单位想要做好纳税管理与税收筹划工作就需要加强对其概念的认知,关注单位纳税管理与税收筹划工作要点,例如根据单位性质落实增值税、员工个人所得税抵扣、年度所得税汇缴等。

## 3 行政事业单位提高纳税管理与税收筹划的建议

### 3.1 转变纳税观念,提高依法纳税意识

为了推动我国社会经济可持续发展,政府加大了税收管理力度,行政事业单位应该加强依法纳税的意识,不断完善本单位的税收政策。这不仅要对本单位各个部门的员工进行依法纳税观念的普及,还要组织本单位的财会工作人员对税收政策进行一定的学习和研究;通过学习,转变之前的旧观念,同时可以消除依法纳税过程中存在的疑惑之处。对行政事业单位员工进行相关的知识培训同时,要对相关工作人员进行思想上的教育和管理,在提高行政事业单位依法纳税观念的同时,还能提高行政事业单位纳税筹划的能力。

### 3.2 组建专业纳税筹划队伍

纳税管理与税收筹划工作的专业性和实用性非常得强,所以对相关工作人员的能力要求非常的高,相关工作人员必须熟悉税收、法律以及其他相关的政策。因此,行政事业单位在管理过程中,必须要制定相关培训计划,加强对高级会计人员的人才培养,定期对中高级会计人员进行全面的系统的培训,并在税法以及相关法律更新的情况下,邀请专门的法律人员对行政事业单位的中高级会计人员进行税法方面的培训。这种做法能保证会计人员掌握到最新的法律知识,在纳税管理与税收筹划工作开展中发挥最大的潜能。

想要组建出专业队伍,首先,行政事业单位在进行人才引进计划时,要严格按照相关的规定以及本单位实际需要制定相关的招聘计划。在招聘过程中需要严格地筛选,保证所招聘的人才行政事业单位所需要的人选,并且专业能力要强。在聘请到相关人员之后,还需要制定合适的薪酬制度,在一定程度上让薪酬和员工的付出成比例。其次,行政事业单位还需要建立各种培训机制,针对岗前和岗中不同的时期进行不同的培训,给会计人才提供学习平台。在每次培训结束后还要安排相应的考核,并根据考核结果制定奖惩制度,让相关会计人员重视培训工作;最后,行政事业单位还要针对关键岗位制定相应的一些制度,能保证关键岗位上的工作人员是优秀的人才。在单位管理过程中,要重视人才的储备,并建立相应的激励政策,尽可能地留住优秀人才。根据行政事业单位的发展速度和实际情况组建专业的纳税筹划队伍,能够在工作中营造出聚才的氛围,提高行政事业单位的纳税筹划能力。

### 3.3 形成“三位一体”纳税管理与税收筹划理念

纳税管理与税收筹划是在进行管理活动之前的策划和安排,对于行政事业单位来说,该工作需要牵涉到管理者、财会人员和业务人员三者。为了做好纳税管理与税收筹划工作,必须加强管理者与

(下转 85 页)

(上接 83 页)

相关财会人员和业务部门之间的沟通<sup>③</sup>,使其形成“三位一体”纳税管理与税收筹划理念。

#### 3.4 税收机构加强对纳税的宣传和管理

目前,一些行政事业单位还存在依法纳税意识淡漠的问题,有些单位想要了解税法相关的知识感觉力不从心。在这种情况下税务机关需要有针对性地对行政事业单位进行一些税收相关知识的宣传,不断地加强行政事业单位依法纳税的意识,将传统的纳税观念从行政事业单位管理人员心中祛除。在对行政事业单位进行宣传的同时还可以组织相关工作人员对行政事业单位的纳税工作进行一定的辅导,并强调税法面前人人平等的观念。

#### 4 结束语

为了保证行政事业单位能够可持续的发展,就必须要做到依法

纳税。但是部分行政事业单位纳税观念淡漠,没有意识到纳税的重要性,所以行政事业单位想要在竞争激烈的环境中获得优势,就必须要做好纳税管理与税收筹划工作,要全面提高行政事业单位纳税工作人员的综合素质,并加强对纳税管理与税收筹划工作人员的培训。如此一来,才能从根本上解决纳税筹划项目不合理的问题,并推动行政事业单位发展。

#### 参考文献

- [1]白静.对行政事业单位税收筹划的探究[J].现代营销(信息版),2020(06):6-7.
- [2]邹岩.关于行政事业单位税收筹划的路径研究[J].中外企业家,2020(16):4-5.
- [3]王莹.浅谈行政事业单位纳税筹划方法[J].现代营销(下旬刊),2019(08):216-217.